

DOUĂ SĂMI ALE MĂNĂSTIRII SECU DIN ANII 1845-1846 ȘI 1849-1850

Cosmin NIȚĂ¹

Cuvinte cheie: *Mănăstirea Secu, reparații, venituri, cheltuieli*

Keywords: *Secu Monastery, repairs, income, expenses*

După sfârșitul războiului ruso-turc, care s-a desfășurat în perioada 1768-1774, Imperiul Habsburgic a obținut de la Imperiul Otoman o importantă parte din zona de nord a Țării Moldovei care, mai apoi, s-a numit Bucovina. În regiunea cedată Austriei era și Mănăstirea Dragomirna unde sălășluia starețul Paisie Velicicovchi și cei circa 350 de călugări veniți împreună cu el de la Muntele Athos, în anul 1763². După instaurarea noului regim politic în Bucovina, precum și de teama unor represii, starețul Paisie a căutat să se refugieze la altă mănăstire din Moldova, și i s-a propus, de către egumenul mănăstirii Secu, Eftimie Cănanău, să se adăpostească în acest așezământ monahal³. Dând curs chemării lui Eftimie, s-a mutat la mănăstirea Secu în ziua de 14 octombrie 1775⁴.

După câțiva ani, numărul călugărilor adunați în jurul starețului Paisie a crescut iar mănăstirea Secu a devenit neîncăpătoare, cu toate că se construiseră

¹ Complexul Muzeal Național „Moldova” Iași – Muzeul de Istorie a Moldovei, IAȘI; Universitatea „Ștefan cel Mare”, Suceava – Facultatea de Istorie și Geografie, SUCEAVA.

² Valentina Pelin, *Paisianismul în contextul cultural și spiritual sud-est și est european (sec. XVIII-XIX)*, Editura Pontos, Chișinău, 2014, p. 45-49.

³ *Ibidem*, p. 49; Macarie Ciolan, *Mănăstirea Secu*, Editura Mitropoliei Moldovei și Sucevei, Iași, 1987, p. 35; ANRM, F. 2119, inv. 3, dos. 70, f. 99-99v.

⁴ ANRM, F. 2119, inv. 3, dos. 70, f. 99-99v. Despre venirea lui Paisie Velicicovchi la mănăstirea Secu, Narcis Crețulescu consemnează că: „La 1775, starețul Paisie de la Dragomirna, s-a mutat cu rușii lui la m-rea Secu la 14 octombrie, și atunci au alungat pe igumenul Eftimie Cănanău cu călugării secuani, ce fusese în Secu înainte de Paisie. Atunci, secuani s-au mutat iarna la m-rea Râșca, adaos peste cei vechi, alții la Slatina, alții la Vorona, alții la Agapia, la Neamț, și pe unde au găsit loc. Însuși Cănanău stete la mitocul Vânători” (Narcis Crețulescu, *Istoria sfintei Mănăstiri Râșca din județul Suceava*, Tip. A. Goldner, Fălticeni, 1901, p. 88).

împrejur circa 100 de chilii; și astfel, în primăvara anului 1779, a fost solicitată de la domnie suma de 500 de lei pentru construcția a patru chilii mari dar și a unor ateliere⁵. Nu se știe dacă această sumă a ajuns însă, din partea domniei și cu binecuvântarea mitropolitului Gavril Calimachi, a venit propunerea, în luna iunie 1779, ca o parte din obștea lui Paisie să se mute la mănăstirea Neamț⁶, fapt care s-a petrecut în ziua de 15 august 1775⁷.

După mutarea unei părți a obștii lui Paisie la mănăstirea Neamț acesta a păstrat și stăreția mănăstirii Secu, unde a numit egumen pe duhovnicul Ilarion⁸. Din acest moment, mănăstirea Secu a intrat sub coordonarea mănăstirii Neamț până în anul 1910, numele în documente fiind, în răstimpul arătat, Neamț și Secu.

În ultimul *Așezământ al Mănăstirilor Neamț și Secu*, alcătuit de călugării de la mănăstirea Neamțul și Secu și aprobat de domnul Mihail Sturza, la data de 4 mai 1843, la secțiunea *Ramul duhovnicesc*, articolul 19, se menționează modul în care mănăstirea Secu a fost subordonată mănăstirii Neamț, astfel:

„Monastirea Secul, care încă din vremea fericitului întru pomenire domn Constantin Moruz Voevod, și a prea sfințitului Mitropolit Gavriil Kalimah, s-au unit cu monastirea Neamțul, și s-au înteme(i)et de atuncea un sobor și o obștie întru amândouă aceste monastiri, statornicindu-se stăreția ale amândurora monastirilor în Neamț, așa și rămân pentru de-a pururea nedezbinate și povățuite de aceiași legiuire, orânduindu-se la Secul un vechil cu nume de igumen. Vechilul acesta, deși s-au obicinuit a-și ave numire de igumen, dar este și rămâne supus starețului întru toate, cerând și primind de la el povățuire în cuprinderea așezământului acestuia, de pre care i se va și da întocmai copie adevărită de starețul, și igumenul acesta va fi din mijlocul soborului, ales de duhovnicii și ieromonahii bătrâni, ale amândurora monastirilor, și întărit de starețul, făcându-l cunoscut și chiriarihului de igumen, mădulariu al soborului cel întâiu după starețul”⁹.

⁵ Serghie Cetvericov, *Paisie starețul Mănăstirii Neamțului din Moldova. Viața, învățătura și influența lui asupra Bisericii Ortodoxe*, Traducere din rusește de episcopul Nicodim, starețul mănăstirii Neamțului, Tipografia Mănăstirii Neamț, 1933, p. 263.

⁶ *Ibidem*; ANRM, F. 2119, inv. 3, dos. 70, f. 114-119v.

⁷ Serghie Cetvericov, *op. cit.*, p. 268-273. Despre mutarea călugărilor lui Paisie la mănăstirea Neamț, Narcis Crețulescu, menționează că: „La 1779, starețul Paisie s-a mutat cu rușii de la Secu la m-rea Neamțu la 15 august. Atunci, pe călugării nemțeni, cu igumenul Varlaam Dinga, i-au strămutat la Râșca, ca adaos peste cei vechi” (Narcis Crețulescu, *op. cit.*, p. 88).

⁸ *Ibidem*, p. 273.

⁹ Theodor Codrescu, *Uricariul sau Colecțiune de diferite acte care pot servi la istoria românilor*,

Iar pentru partea referitoare la veniturile și cheltuielile mănăstirii Secu, la articolul 34, din secțiunea Ramul iconomicesc, se menționează că:

„Igumenul monastirei Secului, precum întru cele duhovnicești, așa și întru cele iconomicesti este supus starețului de la carele va lua povățuire pentru ori ce treabă, și va fi datoriu ai da samă de toate priimirile și cheltuelile ce prin trântul se vor urma, de bani, vite, producturi și lucruri, ori când, i se va cere”¹⁰.

În fondul *Ministerului Cultelor și Instrucțiunii Publice – Moldova* de la Arhivele Naționale din Iași se găsesc numeroase documente privitoare la istoria mănăstirii Neamțul și Secul¹¹, printre care și mai multe „same” ale părinților egumeni de la mănăstirea Secu și ale părinților de la metoacele mănăstirii din țară. Aici fac obiectul studiului doar două „same” ale mănăstirii Secu, din anul 1845 și 1850; primul document poartă titlul de *Sama pentru toate priimirile și chieltuelile Sfintei monastiri Secului. Anul 1845 decemv(rie) 1 și până la 1846 noemv(ie) în 30*, ce a fost reperat în dosarul *Semele părinților egumeni de la monastirea Secul și schitul Vovidenia și ale nacialnicilor monastirei Neamțu*¹². Al doilea act, *Sama pentru toate priimirile și cheltuelile sfintei monastiri Secului di la continitul an 1849 și până la anul 1850 aceeaș lună și zî*, este cuprins în *Sama de cheltuelele monastirei Neamțu și Secul pe anii 1849-1850*¹³.

Primul document cuprinde două părți: *Banii primiț(i) din camara Mon(astirii) Neamțului și din viniturile Mon(astirii) Secului de la anul 1845 decem(vrie) 1 până la 1846 decemv(rie) 1* sau *Încărcăturile și Banii întrebuițaț(i) în chieltueli* sau *Scăderile*. Aici se poate observa că mănăstirea Secu a primit o parte din bani din cămara mănăstirii Neamțul, care centraliza toate sumele adunate din activitatea economică și cea religioasă, iar altă parte din venituri era din milele de la diverși oameni, din vânzarea animalelor și de pe *dejmurile* de pe moșiile Vânători și Mănești¹⁴. *Scăderile* cuprind mai multe capitole pentru care au fost necesari banii:

vol. IX, Tipo-litografia „Buciumului Român”, Iași, 1887, p. 200.

¹⁰ *Ibidem*, p. 208

¹¹ SJAN Iași, fond Ministerul Cultelor și Instrucțiunii Publice Moldova (1804-1862).

¹² *Ibidem*, dos. 114/1846, f. 64-71.

¹³ *Ibidem*, dos. 174/1849, f. 222-228 v.

¹⁴ Vechile proprietăți ale mănăstirii Secu, adunate încă de la întemeierea sa, au intrat în administrarea mănăstirii Neamțul după unirea lor din anul 1779. La Arhivele Naționale Neamț, fond Mănăstirea Neamț – Secu (1775-1920), pachet 1, dos. 3/1809, 17 file, se regăsește primul inventar cunoscut până acum al averii celor două mănăstirii, întocmit la 15 iulie 1809, care este organizat pe două secțiuni: „Podoaba bisericilor ș(i) toate lucrurile din lăuntru” și a doua parte „Moșiile ș(i) toate

Chieltuiț(i) în feliuri mărunt(e) a bisericii, Chieltuiala igumeniei, În feliuri de chieltueli întâmplătoare, Mila la părinții i altora, Chieltuiala odăii, Plățile în hanul argaților și Bani plățiț(i) la meșteri pietrari, lemnari, olari, vărari, precum și la alți lucrători întrebuințaț(i) mon(astirii).

Al doilea act referitor la veniturile și cheltuielile mănăstirii Secu, întocmit la 23 decembrie 1850, este conceput în același tipar ca și cel precedent, cuprinde capitolul de venituri – *Încărcăturile* și cel de cheltuieli – *Scăderile* în care sunt arătate subcapitolele care au beneficiat de acești bani: *Cheltuia(la) bisericilor, Cheltuiala igumenei, Mila la părinții i la alți saraci, Cheltuiala arhondaricului, Plata meșterilor, Banii intrați în feliuri de cheltueli și Cheltuiala argaților.*

În aceste documente sunt cuprinse informații importante privind reparațiile făcute la mănăstirea Secu după marele incendiu din data de 30 martie 1844. Acestea se regăsesc în cheltuielile făcute pentru plata meșterilor care au prestat diverse lucrări pentru revigorarea așezării monahale¹⁵. Incendiul a fost descris de arhimandritul Andronic Popovici în cartea a VI-a a manuscrisului *Istorie din anul 1794 și până în anul 1855, pentru sfintele monastiri Neamțul și Secul*, unde consemnează următoarele:

„Apoi, la 30 de zile ale lunii lui martie, dintru o întâmplare neprevăzută au ars iarăși toată mănăstirea Secului, în miercuria săptămânii ceii luminate, noaptea spre joi. Numai odoarele și zestrea bisericească scăpând. Și cine poate a povesti cu amănuntul, pre toate necazurile ce au pățimit atunci părinții și frații viețuitori acolo, între cari mă aflam și eu, ticălosul Andronic, scriitorul acestei istorii, căci onora le-au fugit picioarele și mâinele, altora obrazul și barba, și părul

acareturile de afară”, în care proprietățile sunt consemnate laolaltă, pe fiecare ținut în parte dar fără să fie menționat dacă erau ale unei mănăstiri sau alteia.

¹⁵ SJAN Iași, fond Ministerul Cultelor și Instrucțiunii Publice Moldova, dos. 114/1846, f. 70; dos. 174/1849, f. 224 v – 225. Tot Andronic Popovici povestește, în alt manuscris, cum a viețuit el la mănăstire în perioada de după incendiu: „atunci mi-a ars tot ce am avut în chilie. Și întru același an, fiindcă nu aveam chilie, am viețuit pe niște lemne, de cele tăiate pentru foc subț strășina unui gard la una din chiliile cele afară de ogradă, cu așternut de fân. Întru aceeași vreme, în multe feluri de socotinți mă vâra diavolul, pentru că și mămăligă și altceva mâncare trebuia să-mi fac însumi. Căci și bucătăria și pităria arseseră desăvârșit și pe lângă acestea apoi iarăși mai trebuia ca să aleg de prin moluz și scrumul pojarului piroane de fer de tot felul și să le îndrept cu ciocănașul pe muchia toporului după porunca egumenului Chiriac, și fiindcă cei mai mulți dintre ieromonahi și ierodiaconi și monahi și poslușnici după pojar s-au împrăștiat pe la mănăstirea Neamțului și pe la schituri, neavînd chilie să viețuiască și să se odihnească, eu, aflându-mă pe loc, țineam și rânduiala diaconească duminicile și sărbătorile și ajutam și la strana cântăreților după cât puteam cu toate neajunsurile ce aveam” (Schiarhimandritul Andronic (Popovici), *Aduceri aminte (1820-1892)*, Editura Catisma, București, 2007, p. 56-57).

din cap le-au părțit. Și altora calabalâcul din chilie, cărțile, hainele, și altele, tot li s-au topit în foc; precum și cele ce să numea ale mele, fiind bucuros, că am scăpat cu viață. Iară altora după ce îi scotea calabalâcul pre cât putea din foc li să fura de cei netemători de D(u)mnezeu. Și ca în scurt cuprinzătoriu mult necaz au pătimit atunci tot soborul ce să afla în monastirea Secului.

Pentru că prea cuviosul părintele nostru starețul, Neonil, sârguindu-să a aduce la săvârșire mai în grab iarăși lucrul înnoirii monastirii aceștia apoi au trebuit să mai facă stinghereală în cele de nevoie pentru ținerea soborului, și încă soborul monastirii Secului era împreună ostenindu-să, la toate meremeturile, în loc de salahori, că scotea moluzul, și alegea cuile cele de fier și le îndrepta, suia oale pe acoperăminte, și își făcea și mâncare fiecare cum putea, pentru că și cuhnea și pităria nu mai ființa(u). Însă dumnezeasca liturghie nu au lipsit nici într-o zi, pentru că înăuntru soborniceasca biserică au rămas nevătămată de foc. Prin mila lui Dumnezeu, și așa, cu ajutorul Prea Curatei Maicii lui Dumnezeu, și cu mijlocirile Sfântului Ioann Botezătorul, și a Sfântului marelui Ierarh Nicolae, și cu rugăciunile prea fericitului părintelui nostru starețului Paisie, și pentru ale tuturor sfinților, și prin sârguința prea cuviosului părintelui nostru starețul Neonil și a tot soborului, cu îndelunga răbdare întru toate s-au prefăcut și s-au înnoit monastirea Secului, mult mai frumoasă din cum au fost mai nainte. Căci soborniceasca biserică s-au acoperit toată cu table de tinechea albă, și s-au mai lărgit dumnezeescul Oltariu prin alăturata zidire a veșmântarului și a proscomidiei, și înaintea bisericii s-au mai zidit încă și un pritvoraș mic. Iară înăuntru s-au zugrăvit soborniceasca biserică, preste tot, foarte frumos, făcându-să boiale cu oloi. Și chiliile s-au acoperit toate cu oale. Și ca în scurt cuprinzătoriu să zic, toate meremeturile întru această sfântă monastire s-au prefăcut mult mai bune din cum au fost mai înainte”¹⁶.

În perioada cuprinsă între 1 decembrie 1845 și până la 30 noiembrie 1846 au fost cheltuiți 9577 lei pentru plata materialelor și a meșterilor pietrari, lemnari, olari, vărari precum și pentru alți muncitori care au lucrat la repararea mănăstirii (Anexa 1). Un aspect care atrage atenția este plata a 426 lei dați ca avans la dezrobiții olari pentru a face oale (țigle), aceștia fiind țigani care au fost eliberați la 16 martie 1844 de domnul Mihail Sturza, care, după acel moment, au prestat diverse munci doar contra cost¹⁷.

Lucrările au continuat și în anul 1850 când s-au cheltuit 2037 lei pentru plata meșterilor care au executat lucrări în biserică „Tăierea Capului Sfântului Ioan

¹⁶ ANRM, fond 2119, inv. 3, dos. 72, f. 187-188.

¹⁷ *Ibidem*, f. 187.

Botezătorul”, la biserica cu hramul „Sfântului Nicolae”, la chilii și la alte dependențe ale mănăstirii (Anexa 2).

Informațiile oferite de aceste documente sunt importante deoarece cu ajutorul lor se poate reconstitui o parte din viața economică, regimul alimentar al călugărilor, vestimentația și obiectele folosite de aceștia în viața cotidiană. De asemenea, documentele completează informațiile oferite de cercetările arheologice prilejuite de programul de restaurare de la mănăstirea Secu ce se derulează în prezent, iar pe viitor se intenționează ca datele să fie fructificate și integrate în noi studii pentru a crea o imagine de ansamblu a așezării monahale în prima jumătate a secolului al XIX-lea.

*TWO FINANCIAL STATEMENTS OF SECU MONASTERY FROM
1845-1846 AND 1849-1850*

(ABSTRACT)

Following its union with Neamț Monastery, fulfilled by Paisie Velicouschi, in 1779 Secu Monastery fell under the patronage of the latter, losing its own legal personality. Thus, through the document entitled The Establishment of Neamț and Secu Monasteries, conceived by Paisie and then recreated in 1839 and 1843, the abbot of Secu Monastery was subordinated to Neamț Monastery's abbot in every regard. As proof, in this regard, there are two accounting balances from 1845-1846 and 1849-1850, given by the abbot of Secu Monastery to that of Neamț Monastery. These two documents are important as they contain several data regarding eating habits, the restoration after the fire of 1844 and other economic aspects.

Anexe**1. 1846 noemvr(ie) 30.****Sama pentru toate priimirile și chieltuelile Sfintei monastiri Secului.****Anul 1845 decemv(rie) 1 și până la 1846 noemvr(ie) în 30.****f. 64**

lei

13520,11 primiți s-eu trecut, îns(ă):

9100 lei m(o)n(a)s(tirii) Seculu

4420,11 le(i) deosăbite pricini

13520,11

850 le(i) mile

f. 64 v

				Banii primiț(i) din camara Mon(astirii) Neamțului și din viniturile Mon(astirii) Secului de la anul 1845 decem(vrie) 1 până la 1846 decemv(rie) 1.
				Încărcăturile
Lei	Par(ale)	Lei	Par(ale)	Priimiț(i) din camară, însă:
8412	1			Priimiț(i) bani din camară
		6280	10	Tij primiț(i) din cămară.
		2131	31	
		8412	1	
850				Mila primită de la unii și alțai.
		550		De la feliori de fețe.
		300		De la c(u)c(oana) Elencu Donicioai.
		850		
13520	11			Priimiț(i) de pe producturi.
		512	20	Pe porci mari și mici.
		684	30	Pe 83 miei câte 8 lei și 10 par(ale) mielu.
		386	26	În producturile velnițai.
		100		De la Eni ce au fost datoră mon(astirii).
		9000		De pe dejmurile Vânătorilor și a Măneștilor.
		1200	15	Pe 533 ocă lână proastă.
		406		Pe 135 ocă de miță.
		860		Pe patru boi carii s-au vândut de la iun(ie).
		310		Pe cojoace și sucmani din pielile și lăna mon(astirii) ce s-au dat argaților și s-au pus în hacul lor.
		60		Pe un cal șchiop și bătrân.
		13520	11	
22782	12			Adecă doăzăci și doă de mii șapte sute opt zăci și doă lei și doăsprezăci par(ale), cuprind încărcăturile.
				<ss> Theodosie ierom(ona)h.

f. 65

Lei	Par(ale)	Lei	Par(ale)	
				Banii întrebuințaț(i) în chiertueli
60				Scăderile
		7	20	Chiertuiț(i) în feliori mărunț(e) a bisericii, însă: Pe dres un sfeșnic de argint prin păr(intele) Dorothei eclisiarhu.
		50		Pe 20 cărți moldovinești i rusești pentru legat.
		2	20	Păr(intele) Dometie ce scrie o carte pentru trapeză.
		60		
559	29			Chiertuia la igumeniei.
		65	20	Pe pești sărat și proaspăt.
		3	25	Pe niște oale la bucătărie.
		142	32	Chiertuiț(i) felori de drumuri la Eș(i), Folticeni și în Tărg.
		1	10	Pe dres un cuptoriu.
		6		Pe o tava de prăjăt.
		123	35	Pe icri negri și roșii la igumenie și arhond(aric).
		9		Pe una ocă și jumătate rum.
		7		Pe 250 dramuri gribi.
		9	20	Pe 100 gulbeci.
		9	25	Pe batog.
		12	20	Pe niște șvară pentru mreji.
		7		Pe niște doftorii la igumenie.
		24		Pe cusut niște haine păr(intelui) Macarie logofātu.
			30	Tij pe cusut unui frate.
		55	20	Pe c(a)racatiță.
		13	22	Pe niște falf și găitan igumenului și pe cusut o blăniță păr(intelui) Macarie.
		36		Pe o bucată americană.
		2	20	Pe o săță.
		6		Pe un sac de prins pește.
		8		Pe spălat dușamilile i alte în vremea prazdnicului.
		1		Pe o răzătoare.
		14	20	Pe cusut haine păr(intelui) igumenu.
		559	29	
619	29			

f. 67

Lei	Par(ale)	Lei	Par(ale)	Tot chieltueli.
619	29			Scăderile.
3741	25			Summa din urmă.
				În feliiuri de chieltueli întâmplătoare.
		25	35	Pe 15 săti proasti și una bună la pitărie.
		11	10	Pe 2 de sârmă pentru cernut năsip.
		99	10	Pe spoit cazanile în 4 rânduri și pentru arhond(atic) i altora.
		8	6	Pe 4 lăcăți.
		1	30	Pe rășână la ciobotărie.
		22		Pe 4 ocă clei.
		3	25	Pe o răzătoare și 3 ibrice la arhond(atic) pentru cafe.
		48		Pe 3 ocă praf de pușcă.
		7		Pe 2 ocă haliciori.
		27	20	Pe 6 rogojini di spălat grâu.
		1	30	Pe o bucată coasă de oțalit toporu arhond(aticului).
		15		Heresteariului pentru tăet scânduri.
		5		Pe curățit tabla heresteului.
		2	22	Un bacșiș pentru găsitu cailor igumenești.
		2	10	Pe țipirig la spoitu căldărilor.
		40	20	Pe 2 peteli pe cernut făină pietluită.
		3	30	Pe pucioasă pentru trebuința mon(astirii).
		1	10	Pe scos moluzu(l) din bucătăria igumeniei.
		82	20	Pe 200 scrâmbițe pentru mon(astire).
		791		Pe o caldare de aramă de 60 ocă i pol 13 lei, 10 par(ale) oca la velniță.
		2	20	Tij pe dresu căldării la velniță.
		54		Pe slad și 5 ocă drojdii la velniță.
		36		Lui Luca pentru făcut o morișcă de vânturat la hambar.
		222		Pe 24 ocă gribi pentru prazd(icul) arhond(atic) și la igumenie.
		6		Pentru văruiț prescurăriia.
		172	5	Pe 40 ocă tablă groasă pentru capacele pităriei, oca 4l(ei), 12 p(arale).
		12		La 6 fierari pentru meremetul pirostriilor celor mari a i opștiei.
		48		Pe 2 ocă icre negri când au fost păr(intele) Sofronie vlădica.
		14		S-au dat păr(intelui) Ghervasie arhond(ar) pe ciuboti.
		88		Pe 250 harbuji la prazd(nicul) mon(astirii).
		34		Pe 2 părechii ciuboti la străjări a mon(astirii).

		2	20	Pentru gratii de lemn la hambar.
		9		Pe niște oci leice de tiniche la chelărie.
		1900	3	
4361	14			

f. 68

Lei	Par(ale)	Lei	Par(ale)	Tot chieltuieli
				Scăderile
4361	14	1900	3	Summa din urmă.
				Summa din urmă al doile.
		5		Pe o teste linguri la prazd(nicul) mon(astirii).
		11		Pe 2 ceaune.
		2	20	Pe 2 fânare de steclă.
		3		Pe o fereastă la ciobotărie.
		248		Pe 8 mierță sămânță, 31 lei mierța cu chieltuiala tărugului.
		15	6	Pe toporu de oțălit și bărdițe din nou la văcărie
		10	10	Pe 5 ocă rachiu tij.
		3	30	Pe podcovit calu tij.
		2	28	Pe fier de dres cărceile tij.
		25		Pe 50 prăjini gard tij.
		3	20	Pentru întorsu mânzaților tij.
		110		Pe un beciu tij.
		25		La 4 oameni ce fac bordei la Teciuile pentru vaci.
		5		Lui Luca străjăriu pentru un cojocel de opște.
		35	20	Pe făcut o fântână la velniță.
		5		Păr(intelui) Nicon prescuraru bacșiș pentru prins pește la prazd(nic).
		14		Chieltuiala drumului la aducerea poamei la pradz(nic).
		729	5	Pe 320 ocă lână proastă de lucrat, 60 p(arale) oca; 83 oc(ă) ioatină, 3 l(ei) oca.
		79		Pe 22 cergi de țăsut și bătut la pioa.
		29	38	Pe 400 coți șeiac și ioatină de bătut la pioa.
		4		Pe 2 ocă ață de lână pentru lucru.
		5		Pe 4 stângene nueli la gardu opștei.
		84		Chirie pentru o caldare la velniță.
		113	30	Plata meșterului de rachiu.
		9		Pe o tablă de fier la cuptoriul velniței.
		15	5	Pe săcărică i anison, 10 ocă i pol.
		1	10	Părintelui velniceri milă.
		9		Unui Grigorie Cotel ce au fost de ajutoriu la velniță.
		24	20	Pe 2 sobe și dres cuptoriul la velniță.
		12		Pe o sobă și vărut la bolniță arhondaricu.

12		Tij la velniță pentru așezatu căldării.
55		Pe vărui Sf(ă)n(tul) Necolae.
21		Pe lipit și sobe la ceobotărie.
110		Pe zaplazul bolnițăi.
2	20	Chieltuiala la adusu funiilor de la Brătești.
1		Pe dres soba la Sf(ă)n(tul) Necolae.
3741	25	

f. 68 v

				Tot chieltuiei
Lei	Par(ale)	Lei	Par(ale)	Scăderile
4361	14			Summa din urmă.
406	31			Mila la părinții i altora.
		12	16	Pe pești proaspăt care s-au împărțit la unii din părinți.
		35	20	Bacșiș la naștere la acei bisericești.
		24		Bacșiș la unii din părinți și la casnicii igumen di anu nou.
		48		Bacșiș la preuți i dīiaconi la Bobotează.
		23	10	Dați pe la feliuri de săraci.
		3	20	Păr(intelui) Nectarie oeriu.
		12	16	La sfințire apei peste tot anu.
		2	26	Păr(intelui) Vichentie cojocariu.
		1	10	Păr(intelui) Dosotheiu prescurariu.
		3	5	Păr(intelui) Mathei cântărețu în 2 rânduri.
			30	Păr(intelui) Ioan hagiū portariu
		2	30	Pe doftorie păr(intelui) Glicherie cetețu.
		6		Bacșiș clopotariului di Paști.
		35	20	Cântăreților di Paști.
		6		Eclisierhilor di Paște.
		2	20	F(ratelui) Necolae de la păr(intele) Amfilohie.
		16		Păr(intelui) Amfilohie ieromonahu.
		1	8	Păr(intelui) Sofronie iconomu.
		6		La un Necolai ce au fost surgun.
		7		F(ratelui) Theodor carele sau din (?) mon(astire).
		36		Păr(intelui) vlădica Mardarie.
		16		În parale mărunte s-au dat milă la săraci în vremea prazd(nicului).
		12		Bacșiș la pietrari la prazdnic.
		61		Bacșiș rāndașilor pităriei și clopotarilor.
		20		Pescarilor carii au prins pește la prazdnic .
		12		Pe trei piel(i)cele păr(intelui) Sofronie iconomu.
		406	31	

f. 69

Lei	Par(ale)	Lei	Par(ale)	Tot chieltuieli
4768	5			Scăderile
2175	1			Summa din urmă.
				Chieltuiala odăii.
		505	24	Pe 316 ocă fier nemțasc, 64 par(ale) oca.
		12		Pe 5 lăcăți.
		24		Pe 7 piei de dubit în târg.
		70		Pe 25 coase de oțălit, câte 2 lei, 32 par(ale) una.
		28	5	Pe 12 ocă, 300 dramuri frânghii.
		63		Pe 3 piei de cal pentru trăsură.
		27	20	Pe 2900 ținte pentru înbrăcat la căruțe.
		9		De curățit trei harmasari.
		6		Pe 3 stânjăne lemne pentru mangal.
		322	20	Pe 129 mii draniță la șurile odăii, 2 l(ei) – 20 p(arale) miia.
		368	10	Pe 49 vedri dohot partea dohotarilor, câte 7 l(ei) – 20 p(arale) vadra
		393	10	Pe 110 pae cui de draniță pentru șuri 3 l(ei), 23 p(arale) paiu.
		96	5	Pentru drănițitu șurilor și pe un pod de dulapi pe o șură.
		14	20	Pe o săceală și o perii.
		8	5	Pe 5 sape.
		72		Lui Pașcu ce au lipit casele și rotăria odăii.
		24		Pe 2 cuptoare cu ogiaurile la casele ceale noăă a odăii.
		22		Pe 16 trăisti pentru cai.
		5		Pe 8 căpestre de cănepă.
		2	20	La un conoval pentru îndreptat un cal.
		22	2	Pe 212 căușă.
		32	20	Pe 130 covățele.
		5		Pe 10 linguri mari.
		16		Pe 1060 linguri ursărești.
		26		Lui Simeoan curarariu pe croit 3 părechi hamuri și pe făcut di(n) nou 3 hamuri la igumenie.
		2175	1	

f. 69 v

Lei	Par(ale)	Lei	Par(ale)	Tot chietuieli
6943	6			Scăderile
4643	25			Summa din urmă.
		122	15	Plățile în hanul argașilor.
		134	13	Lui Toader Bodescu boariu.
		155	9	Lui Neculai Ticu bucatariu odăii.
		142		Vasile Balaur.
		100	16	Neculai Gogu bucatariu arhondaricului.
		112	19	Neculai Răzii butnari.
		120		Toader a lui Ticu bucatariului.
		100		Vasilie Grumăzescu de la vaci.
		100		Vasilie a lui Ioan Pipirigianu tij.
		60		Vasile Cămpanu din Petricani tij.
		97	6	Vasilie Cocârță.
		49		Vasilie a lui Fodor.
		12		Ioan băetu lui Gorgoros bucatariul igumeniei.
		78	38	Costandin Galațanu.
		10	27	Toader Coto lac.
		88	29	Macovei.
		77	23	Simeoan Crețu.
		14	27	Neculai Stângă.
		79		Iacov stoleriu.
		97		Grigorie Ignat rotariu.
		78		Costandin Lingurariu de la eclisierhie.
		64	30	Ioan Moșneagu argat la porci.
		38		Petrea Ungureanu.
		12		Petrea Ursache.
		72	28	Grigorie a Elenii.
		52	30	Dimitrie a lui Grigorie Ignat.
		104	28	Ichim Coto lac.
		25	20	Vasile Meteliagă.
		87		Alexandru Moroșanu.
		97	11	Petrea Unguru porcari.
		120	3	Ioan a lui Stefan.
		100		Ioan Buhnă.
		2604	12	Ioan a lui Pavel Craiu de la vaci.

f. 70

Lei	Par(ale)	Lei	Par(ale)	Tot chiertuieli
11586	31			Scăderile
		2604	12	Summa din urmă.
		31	30	Summa din urmă al doile.
		109	39	Grigorii Țigui.
		90	20	Petrea Postolache.
		50		Stefan Bucșă.
		71	32	Andrei Rotariu.
		35		Gheorghie Streinu.
		35		Vasilie Uscatu.
		9	9	Sava a lui Gheorghie, bucatariu la opștie.
		23	20	Grigorie a lui Căsiian tij.
		49	20	Gavriil Gușanu tij.
		101	29	Vasilie a lui Ioan Ungureanu bucatari odăii.
		88	29	Vasile Ticu pescari la igumenie.
		70		Toader Crețu.
		41	32	Vasilie Ghiorghianu vezeteul iguminesc.
		38	7	Vasilie Șaptilici și Toader Cotel mangalagii.
		60		Ioan Rusu bucatariul opștiei.
		80		Gheorghie Luca tij.
		100	20	Grigorie Ungureanu argat la Sihăstrie.
		74		Stefan din Humulești tij la Sihăstrie
		10		Vasilie Vânătoareanu iu argat Sihlei.
		90	11	Vasilie Gogu vătăman odăii.
		89		Grigorie vătămanu.
		111		Ioan Mutu butnariu.
		15		Enachi străjăriu.
		93	27	Zaharie a lui Stefan.
		56	9	Luca străjăriu.
		48	39	Petrea Nistoroaei ciocanari.
		15		Gheorghie Chișcari tij.
		24		Necolai Ciocărlan la vaci.
		80		Petrea băetu tij.
		75		Ioan a Lupului tij.
		50		Ioan Grumuzescu tij.
		65		Ioan a lui Axentie tij.
		50		Ioan băetu tij.
		5		Vasilie Motărcă.
		4643	25	Ioan băetu la arhondaric.

f. 70 v

Lei	Par(ale)	Lei	Par(ale)	Tot chiertuieli
11586	31			Scăderile
9577				Summa din urmă.
				Bani plătiț(i) la meșteri pietrari, lemnari, olari, vărari, precum și la alți lucrători întrebuințaț(i) mon(astirii).
		2646	9	Lui Costandin Bărliba calfa de lemnari.
		325	33	La alți lemnari meșteri ce nu era în tocmala Bărlibi.
		940		La olarii bulgari și pentru acoperit arhond(aricul).
		426		Arvoană la dezrobiții olari ca să facă oale.
		1491	34	La meșteri pietrari pentru rândul arhond(aricului) și despre (...) (?)
		812	25	Pe 344 mierță var prost, câte 2 l(ei), 14 p(arale) mierța.
		396	30	Pe 66 mierță var siga, câte 6 lei mierța.
		255	29	La meșteri lipitori carii au făcut bagdadiile.
		277	12	Pe nășipit podurile chiliilor și de curățit ograda.
		98	37	Pe 141 mierță nășip câte 28 par(ale) mierța.
		214	20	Pe 107 mii cui(e) di tăvan, miia 2 lei.
		130		Pe 12 șocuri ¹⁸ giamuri, câte 10 lei șocu ¹⁹ și 33 p(arale).
		159	10	Pe 12 broaște la arhond(aric) și aiurea, câte 13 l(ei), 10 p(arale) una.
		237	10	Pe 24 scaune la arhondaric.
		75		Pe 5 tacâmuri de sobe la arhondaric.
		245		Pe materii spre înbrăcăminte arhond(aric).
		209	20	S-au plătit cusuru protopop din Tărg pe niște dulapi.
		37	35	Pe 60 ocă fier lucrat, câte 25 par(ale) oca.
		511	32	Pe 51 mii cărămiz(i), 10 lei miia.
		31		Pe 5 mierță păr de la dubalari pentru tencuit.
		54	24	Pentru pus 312 giamuri steclă di a noastră la ferești, câte 7 par(ale) una.
		9577		
21163	31			Adecă douăzeci și una de mii una sută șasezeci și trii lei și treizăci și una de par(ale) cuprind scăderile.

¹⁸ tocuri.¹⁹ tocul.

f. 71

Perilipsis

Lei	Par(ale)	
22782	12	Cuprinde încărcăturile.
21163	31	Cuprinde toate scăderile.
1618	21	Prisosăsc – adecă una mie șasă suti optsprăză(ce) mii și doăzăci și una parale.

<ss> Theodosii Ieromonah

21163,31 cheltuiț(i) s-eu trecut
 11586,31 lei mon(astirii) Secului
 9577 lei înbunățăiri

21163,31

SJAN Iași, MCIP Moldova, dosar 114/1846, f. 64-71, original.

2. 1850 decemv(r)ie 23

**Sama pentru toate priimirile și cheltuelile sfintei monastiri Secului di la
 continutul an 1849 și până la anul 1850 aceeaș lună și zi.**

f. 222 v

Suma totală a banilor priimiți din cămara sfintei monastiri Neamțu și din
 producturile mon(asti)r(ii) Secului, di la anul 1849 dece(m)vr(i)e și pen(ă) la
 (1)850 iarășî dece(m)bric 1.

Lei	Par(ale)	Lei	Par(ale)	Încărcăturile
10800	30			Sau primit rânduri rânduri din camara sf(intei) mon(asti)r(i).
2269	5	1000		Priimiți de pe producturi și milă, însă: Milă di pi la boeri și praznicu(l) monastirii.
		723	15	Pi 321 pol ocă lână câte 2 lei, 10 par(ale) oca.
		309	30	Pentru cojoace și sucmane argașilor.
		136		Pe scânduri brad di rând în N. 136, și
		100		Priimiți de vânzare a doi porci.
13069	35	2269	5	Adecă treisprezăci mii șasăzăci și nouă lei treizăci și cinci parale fac toate priimirile precum anume să arată mai sus. <ss> Theodosii ierom(ona)h i igumen m(onastirii) Secul.

f. 223

Banii intrați și cheltueli				
Lei	Par(ale)	Lei	Par(ale)	Scăderile
433	36			Cheltuia(la) bisericilor, însă:
		211		Pe o materie de stihari.
		54		Pe lumânări de ceară albă.
		52		Un lighe(a)n de alamă în Sv(â)n(tul) Oltari.
		49		Pe chinare.
		35		30 coți cordică.
		26		Pe niște găitan de matasă.
		6	36	O periuță și niști sarmă.
		433	36	
330	7			Chieltuiala iguminci, însă:
		129	17	Pe zahar.
		48		Pe icri negri.
		24		Pe o cutie halva
		18		Pe 2 ocă untliamn și niști gfeturi.
		15		Pe un ce(a)inic și o strecurătoare.
		14		Croituriului pentru cusut niște haine.
		15		Pe o cergă di boit albastru.
		12		Pe 2 ocă cafe.
		11		Patru ocă pește pro(a)spăt.
		10		O tablă di dulceți.
		8	30	Pe cinci coți chéle dracului.
		6	10	Pe cinci burcuturi.
		5		Pe harbuji.
		6	20	Pe 5 scrumbii.
764	3	322	37	

f. 223 v

Tot igumenie				
Lei	Par(ale)	Lei	Par(ale)	Scăderile
764	3	322	37	Suma
		6		Pe niște farfurii și o meșănă.
		1	10	Pe niște păstrăvi.
		330	7	
1634	3			Cheltuiala odăii, însă:
		1214	18	Pe 13 măji și 94 ocă her.
		72	35	Pe 25 pol ocă frânghii și un clopoțal.
		66		Pe 17 coasă oțal.

		58		O chéle de vacă pentru ochinci.
		34		Pe săceli și perii pentru cai.
		32		Un ciaun la spălătorie argaților.
		30		Pe 10 trăiste de cai.
		30		Pe patru bucușă.
		18		Pe 4 chile.
		15		Pe niști cergi de cai.
		14		Pe 2 ocă, 3 litre cui di tavan.
		10	10	Pe niște hățuri și țente.
		7	35	600 chiroane.
		12		300 soșăle.
		9		Cheltuiala adusului a niște funie.
		3		Pe o tocilă.
		2	20	Pe o ghiciușcă.
		2	25	Pe niști șărăt la o trăsură.
		2	20	Lucru a niște sfredile.
2398	6	1634	3	
f. 224				
Lei	Par(ale)	Lei	Par(ale)	Scăderile
2398	6			Suma urmii
1043	28			Mila la părinții i la alți saraci, însă:
		361	10	Ieromonahilor ierodiaconil(o)r i la un N° de părinți și clopotarilor la pradnicu(l) monastirii.
		168		Părintelui vladica Chesarie când au slujit la monastiri.
		126		Slujitorilor bisericești la sfântul botez.
		151	38	La feliuri de părinți i la alți saraci, vadane și soldați ruși.
		115	20	Cântăreților, eclisierhilor și iconomului la Sfintele Paști.
		56		Cântăreților la Naștere(a) Mântuitorul(u)i.
		26		Bacșăș la Sfântul Vasile.
		25		Preuților la ză 1 ^m a lunil(o)r de pisti an.
		14		Părintelui Anthim iconom.
		1043	28	
5528				Cheltuiala arhondaricului, însă:
		15		Pe niște linguri de masă.
		15		Pe 2 ocă hrighi.
		10	30	Pe 2 sâte.
		5	20	Pe o tavă.
		4	18	Pe niște ibrașin.
3497	22	50	28	

f. 224 v

Tot arhondaricu				
Lei	Par(ale)	Lei	Par(ale)	Scăderile
3497	22	50	28	Suma urmăi.
		2	20	Dresu unei sobi.
		2	20	Pe o masă.
		55	28	
2037	4			Plata meșterilor, însă:
		349		Lui Costandin Bărliba pentru facire din nou a chelerii din odae i pardositu(l) chiliilor.
		229		Vararilor pe 97 merță și 5 dim(i)r(lii) var siga și prost.
		251		Cărămidarilor pentru făcut 25100 cărămidă
		170		Lui Ilie Chetrariu pentru facire(a) a niște ferești, pardosala pridvorului și zădire(a) ușorilor la bisărica mare i cusuru(l) din 248 lei.
		164	20	Facire gardului grădinei di la iguminii.
		150		Dohotarilor pe 20 vedri de dohot.
		153		Pe tăet o somă butuci și plata la heresău di tăet scânduri.
		87	20	Brănicerilor pe facire a 35000 draniță.
		55		Jidovilor pentru bătut o co(a)mă table fher la pridvoru(l) bisericii mari.
		71	20	Lui Ștefan Petrariu cusur din 1000 lei de pe tencuitu bisericii mari.
		70		Lui Toader Sărbu pentru mutatu șchelei.
		46	20	Temelie din piatră la chelărie din odae.
		46		Bărlibii pentru facire șchelei în biserică.
5534	26	1843		

f. 225

Tot plata meșterilor				
Lei	Par(ale)	Lei	Par(ale)	Scăderile
5534	26	1843		Suma urmăi.
		44		Facire sobii și ișătoare di la odae.
		41		Bărlibii cusuru din 1000 lei din lucru chiliilor di la odae.
		35	20	Facire ușorilor și zădirea lor la ușa di la Sf(ântul) Neculai.
		31	24	Bărlibii pentru geluit pe gios băserica.
		28		Lichitu(l) odăii.
		14		Așăzatu(l) catapetezmii în biserică mare.
		2037	4	

5647	37			Banii intrați în feliiuri de cheltueli, însă:
		1088	10	Pe 721 pol ocă lână lucrată și o cergă.
		789		Pe 15 merță sămență cānipă pentru oloiu.
		405		Pe 105 pai cui de draniță.
		326		Pe o samă table fher alb pentru acoperit.
		253	28	Pe 46 ocă unt diliamn pentru obștie.
		204	20	Pe șanțurile ișătorilor i pe o boltă de piatră de 22 stânjăni.
		192	30	Pe 97 geamuri din nou și dres pi la părinti la biserici și iguminie.
		146		Cheltuiala păr(intelui) igumen la Eș de Sf(ântul) Nicolai.
		142	20	La 8 argați la velniță pe 11 luni și 13 zăle.
		126	37	Pe niști dalf găitan și ibrișin.
		114		Doftorului rusăscu pentru doctoriile igumenului și tăere(a) degitil(o)r monah(ului) Neonel.
11182	23	3788	25	

f. 225 v

Tot feliiuri de cheltuieli

Lei	Par(ale)	Lei	Par(ale)	Scăderile
11182	23	3788	25	Suma urmii
		84		Cheltuiala păr(intelui) Chiriic și părintului Dorothei la Eș.
		96	30	Pe 21 pol ocă oloiu pentru zugrăvitu bisericii mari.
		66		Pe icre negri la praznicul mo(nasti)r(ii) și când au vinit arherei.
		60	37	Cheltuiala păr(intelui) igumen la Eș la 20 noemvr(i)e.
		72		Facire șanțurilor cișmelei din mon(asti)re.
		68		Cheltuiala păr(intelui) igumenu și doh(o)v(nicului) Dorothei la iarmaroc(ul) di la Fălticeni.
		50		Pe un livir la chelărie.
		49	32	Pe 4520 culbeci.
		48		Pe cosātu a 2 fālci iarbă.
		45		Pe 300 patlagele pentru praznic(ul) mo(nasti)r(ii).
		45		10 ocă lumănări său zugravilor lucrători
		45		La podori (?) și cheltueala argaților de adus vinu di la Cotnari.
		38		Pe 2 scorță pentru igumenii.
		37		Pe 2 căldări aramă di dres vase stricate.
		36	20	Monah Darie cu ducire vitilor la Guge.

		30		Pe 160 oale de cișme.
		30		Drănițitu gardului găinării.
		30		Facire gardului și a hindichiului de curs apa în eaz.
		37		Pe 2 tingiri aramă la prescurării.
		42	30	Pe 9 ocă 3 litre tablă și 500 ținte
11182	23	4800	14	

f. 226

Tot feliiuri de cheltuieli

Lei	Par(ale)	Lei	Par(ale)	Scăderile
11182	23	4800	14	Suma urmi
		37	20	Pe harbuji la praznicu mo(nasti)r(ii)
		36		Pe 2 ceaune la obștie.
		28	20	Pe un cojoc rândușului di la iguminii.
		28		Croitorilor pentru lucru di obștie.
		26	34	Pe pești pro(a)spăt la părinți.
		24		Pe un top hârtie vânăță.
		22	25	Pe în ce(a)un lachiu.
		25		Pe o bro(a)scă di dres și una din nou i 2 ocă plumb (?).
		22	15	Pe 5 săte noi și 5 di dres.
		29	20	Cheltuiala aducerii catapetezmii.
		20		Cusutu a niște rasă.
		24		Covețile di la spălătorie.
		28		14 coți notină.
		28		Lui Iacov morariu.
		20		Pe 200 linguri de obștie.
		20		4 ocă hrighi la praznicu Sihăstirii.
		20		5 ocă tij pentru zioa Sf(intei) Cruci.
		20		Pe soba di la chili(i)le igumenii.
		19		Pe mirodenii pentru velniță.
		14		Lăcătușului pentru lucru
		18		Pe un ce(a)un la olăriță.
		16	20	Pe 3 ciure de sârmă.
		16		Pe o bro(a)scă la chilie irodiac(ului) Nil.
		16		Cheltueala monahil(o)r Darie și Dormidon la Guge.
		15		Pe un săftean.
11182	23	5375	8	

f. 226 v

Tot feliiuri de cheltuieli

Lei	Par(ale)	Lei	Par(ale)	Scăderile
11182	23	5375	8	Suma urmii
		39	20	Pe doftorii monah(ilor) Climent și Ghermano.
		19	15	Pe o părechi ciobote log(o)f(ă)t.
		16		Pe 3 cămeșoi pentru argați
		11	20	Cheltueală la 3 părinți la drum.
		14		Pe 3 ocă cui di tavan
		14		Pe un clopoțal la trapează.
		14		Curățatu ișătorii de la chelării.
		14		Pe un lacăt la chelărie
		29	20	Pe 9 badanale.
		12		Pe un sac de pești.
		10	39	Lachiu pentru 159 coți notină.
		12	32	Bacșăș căldărarilor pentru spoit vase.
		8	29	Tij chitrarilor pentru vărui.
		7		Cheltuiala păr(intelui) igumen la târg.
		11		Pe linguri și polonici la obștie.
		9	13	Pe un ce(a)un sule și ace la ciubotărie.
		8	30	Sapatu gropniții.
		3	20	Pe un cuțitaș de condei.
		5		4 coșnițe.
		3	20	O coasă la ciubotărie.
		4		Pe 2 ocă pol drojdii di bere.
		3	20	Pe niști mături di pat.
		1		Pe condei di plumb.
11182	23	5647	37	

f. 227

Cheltuiala argaților

Lei	Par(ale)	Lei	Par(ale)	Scăderile
11182	23	5647	37	Suma urmii.
4381	37			Banii intrați în hacul argaților și vezătiilor, însă:
		129	17	Vasăle Metecalagă.
		120	22	Toader Crețu.
		120		Alecsa bucătaru de obștie.
		120		Petre tij bucătar.
		120		Vasăle Balauru.
		120		Ioan Craiu.

		156		Ioan bucătariu iguminiei.
		106		Gavrilă Pipirigeanu.
		106		Ștefan din Mănești.
		103	25	Ioan a lui Ștefan.
		101		Alecsandru Crișu.
		104	10	Sămion Lozonschi.
		108	30	Toader Bodescu.
		109		Salvestru Avărvării.
		100	15	Iacov sin Pavel Boariu.
		100		Grigori Munteanu.
		100		Gheorghie a lui Sămion din Oglinzi.
		100		Ioan Hangan.
		98	30	Ioan Ticu.
		98	37	Sămion Crețu.
15564	14	2222	26	

f. 227 v

Tot argații

Lei	Par(ale)	Lei	Par(ale)	Scăderile
15564	14	2222	26	
		90		Dimitrie Stângă
		90		Luca Comisu
		118	22	Leonte Ticu
		85		Ioan a Anicăi.
		80		Avanasăi Balanu.
		77	20	Ștefan și Toader din Săhăstrie.
		78	20	Gavrilă Pipirige(a)nu.
		70	10	Gheorghie Hangan.
		70		Luca străjioriu.
		86	15	Costandin Gogu.
		64		Necolai Tapalagă.
		63		Ioan Baltig.
		67	10	Chirilă Tapalagă.
		61	20	Vasăle Cotel.
		60		Gheorghie Pipirige(a)nu.
		57	24	Vasăli a Vornicului.
		56	32	Alecsandru Vânătoeanu.
		56	30	Vasăle Moștog.
		49	10	Ioan Crețu.
		46	37	Toader Ticu Limbău.
		43	18	Ioan Busuioc.

		44	20	Vasăle Bozonca străjiori.
		44		Costandin Blebe(a)nu.
		42	20	Gavrilă Chioru.
		40		Sămion din Ghindăoani.
		40		Ioan Acomenesei.
15564	14	3906	14	

f. 228

Tot argați

Lei	Par(ale)	Lei	Par(ale)	Scăderile
15564		3906	14	Suma urmiu.
		44		Ioan Agapieanu.
		37	20	Dimitrie Pădurariu.
		37		Dimitrie Cocărță.
		38	20	Vasăle Crăstescu.
		31		Luca Cotolac.
		30		Iacov Lozonschi.
		30	30	Necolai Ticu.
		30		Gheorghie din Pipirig.
		27	20	Costandin lingurariu.
		26		Ioan Marcu.
		26		Ioan Matasă.
		24		Vasăle Cotolac.
		23		Toader bucătariu.
		21	17	Toader Tapalagă.
		19	30	Gheorghie Radu.
		19		Vasăli Gogu.
		10		Ursachi Negru.
15564	14	4381	31	Adecă cinsprăzăci mii cinci sute șasăzăci și patru lei, patrusprăzăci parale, cuprind toate cheltuelile arătate anume în sama de față. 1850 decembrie <ss>Theodosii ierom(onah) i igumen m(onastirii) Secul

S-au trecut la condică

Întoarce.

f. 228 v

Perilipsis

Lei Parale

15564, 14 Fac toate cheltuelile

13069, 19 Cuprind toate primirile

2494, 19 Adecă doă mii patru sute noăzăci și patru lei, noăsprăzăci parale, întrec mai mult cheltuiț(i) peste priimiri pe care acum la darea sămii i-am priimit toț(i) deplin prin păr(intele) Ghenadie cămăraș.

1850 decemv(r)ie 23

<ss> Theodosii ierom(ona)h i igumen M(onastirii) Secul.

S-au trecut la condică, decemv(rie) 23.

SJAN Iași, MCIP Moldova 174/1849, f. 222-228, original.